

# “努力给孩子们前进的路照得亮一些”

牢记嘱托建新功

□新华社记者 白田田 柳王敏

2020年9月17日，习近平总书记湖南长沙主持召开基层代表座谈会，就“十四五”时期经济社会发展同于民。10名代表先后发言，塔山瑶族乡中心小学副校长盘玖仁就是其中之一。他向总书记反映偏远民族地区教育存在的“短板”：首先是教师数量不足，存在结构性缺编；其次是条件艰苦，好的老师留不住。

“你反映的问题很实际。”习近平总书记回应道，“昨天我去看了汝城县文明瑶族乡第一片小学，学校里有教学楼、宿舍和食堂，营养午餐是免费的，孩子们很开朗，说明改革开放以来，我们基本解决了义务教育普及化的问题，但教育资源不均衡问题又突出出来。‘十四五’时期要着力解决这个问题，要好好研究。”

从大山脚下的湖南省常宁市城区出发，车沿山路行驶1个多小时，不知转了多少个急弯，爬了多少陡坡，塔山瑶族乡中心小学终于出现在眼前。

“我们这里山高坡陡，路不好走，是

半山腰起风的地方。”身材结实、皮肤黝黑的盘玖仁一边说，一边比划着山坡走势。1993年，17岁的他追随父亲的脚步走上三尺讲台，一干就是近30年。这个“起风的地方”，见证了两代人的坚持。

会不会有老师不来了？新老师能否留得住？以前，每到开学前后，盘玖仁的心里最忐忑。

“我们这儿不是‘好老师留不住’，而是‘好多老师留不住’。”盘玖仁感慨。学校老师来源主要是公费师范生和“顶岗”实习生，合同服务期一到，大多要进城。曾有两名老师来实习，看到学校在山旮旯里，住了一晚就不辞而别。

2位在岗在编老师，180多个学生，这是七八年前最捉襟见肘的时候。让教师们愿意来、留得住，不仅要靠感情，也要把待遇、环境尽可能改善。

在盘玖仁的书桌里，保存着一沓发言材料，内容都是关于增加高寒山区教师津贴、提高乡镇少数民族学校教师待遇、职称评定向少数民族地区学校和偏远农村教学点倾斜……作为湖南省政协委员，盘玖仁这两年一直在调研、在呼吁，很多建议得到了采纳。

以前山里信号有盲区，而且每逢大雪，竹子倒了压着电线，电话打不出接不到。在他和其他政协委员持续呼吁推动下，今年乡里新建了6座移动通信基站，老师们可以用上网络资源，也可以和城里打视频电话了。

基层代表座谈会之后，带着总书记的嘱托回到瑶乡，盘玖仁觉得身上更有劲儿了。“我向总书记报告的是多年来的心里话。那天之后我更认定了未来是有希望的。”盘玖仁对记者说，这让他坚定了想法，要为瑶山山村多培养一些人才。

今年秋季开学前一周，盘玖仁和校长、教导主任坐到一起，专门商量师资问题。他想起以前教过的学生盘微，是从长沙应届毕业生来的公费师范生，正好可以去去做做她的工作。

第二天上午，太阳刚刚翻过高山，热气尚未升腾，一大一小两位“盘老师”出现在塔山瑶族乡中心小学。一进校门，盘微就注意到了变化：

以前的土操场，雨天“一步一身泥”，现在已经做了地面硬化，干净敞亮。老师用铁丝网自制的“围墙”曾被孩子们钻得稀烂，现在新修的围墙整齐牢固。新建的教师宿舍楼有了热水器

和水冲式厕所，不用提桶拎水洗澡，也不用再找人掏旱厕。

走进教室，盘玖仁用从前砍竹子、刨木头做教具的手，熟练地点击触摸屏。盘微看到，水泥黑板换成了电子白板。

“这两年变化特别大，真是从‘糠箩’跳到‘米箩’啦！”听到老师说起家乡话，这位“00后”姑娘会心一笑。开学时，学校粉刷一新。盘玖仁的心更踏实了。走出大山的盘微“回归”，成为一名乡村教师；在塔山瑶族乡中心小学，“90后”“00后”老师占了四分之三，并且有了专职音体美老师。

新的学期，老师们已经到岗，但也有个别老师因为种种原因没有留下。解决好教育资源不均问题任重道远。为了老师“愿意来、留得住”，盘玖仁和同事们还在不懈努力。

夕阳西下，凉爽的风吹过杉树林和竹海。记者问盘玖仁，是如何理解乡村教师这个职业的？“学生就像自己的孩子。”盘玖仁想了想，语气平缓而笃定地说，我们就是一盏不那么明亮的路灯，没有耀眼的光，但一直努力给孩子们前进的路照得亮一些。

(据新华社长沙10月6日电)



梅玫(中)与学生在课间进行交流。新华社发

□新华社记者 周文冲

“姐姐，我知道错了，我会好好改。以后想买台挖掘机，赚钱养弟弟……”“我听姐姐您的话，每天都坚持锻炼和看书，每周都会给爸妈打电话报平安，我现在一直都遵规守纪，还有很多打算……”

这是一些曾经“迷途”的未成年人写给一位检察官的信。对他们来说，这位检察官不仅有威严的一面，更有温柔如“知心姐姐”的一面。她，就是党的二十大代表，重庆市大渡口区人民检察院检察五部主任、四级高级检察官梅玫。

2003年，梅玫考入大渡口区检察院，开始接触未成年人检察工作。参加工作不久后，一场庭审深深触动了梅玫。当时，涉嫌抢劫的未成年人小何在庭审中失声痛哭：“我不知道这是犯罪，如果知道，我肯定不会去干的。”

在坚持公平正义办案的基础上，能否为未成年人“多做一点”？梅玫说，青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”，需要精心引导和栽培，仅仅“就案办案”远远不够，需要更多的事前预防工作，避免孩子走上犯罪道路，也帮助走错路的孩子回归社会。

为此，从2004年开始，梅玫和同事一起创立了“莎姐”青少年维权岗，探索办案、帮教、预防、保护四位一体的未成年人综合司法保护机制，编绘图文并茂

## 王书茂：海上、岸上，始终不忘共产党员的职责



王书茂(右)在养殖基地调研。新华社发

□新华社记者 赵叶苹

他是大海里谋生计的普通渔民，一辈子行走在南海的风里浪里；他是渔民的佼佼者，带领渔民共同富裕；他是为国护海的模范，踊跃投身于南海维权斗争和南沙岛礁建设。

他，是党的二十大代表，海南省潭门镇潭门村党支部书记、村委会主任，潭门海上民兵连副连长王书茂。

潭门镇，位于海南省琼海市东部沿海。潭门渔民自古以来就在南海上耕海牧渔，生活全靠大海的馈赠，南海是他们心中亲切的“祖宗海”。

王书茂18岁就跟随父辈闯海。1985年南沙渔业生产恢复，王书茂是最早一批到那里捕鱼的渔民，并主动加入海上民兵组织。

作为潭门海上民兵连副连长，王书茂对维护国家领海主权有着强烈的责任感和使命感。他对我国南沙岛礁的形状、结构以及水文、气象等情况十分熟悉，他不断增强民兵连应急处突能力，时刻准备冲在南海维权第一线。

在南沙相关岛礁建设中，王书茂主动请缨参与政府组织的开发，三代同堂建设南沙的事迹一时传为佳话。

为国护海，他可以豁出命。1998

## 快读

### 刘国梁当选WTT世界乒联董事会主席

→WTT世界乒乓球职业大联盟(WTT世界乒联)董事会会议5日在成都召开，刘国梁当选为WTT世界乒联首任董事会主席，并获任国际乒联第一副主席。

### 我国新添4处世界灌溉工程遗产

→四川省通济堰、江苏省兴化垛田、浙江省松阳松古灌区、江西省崇义上堡梯田6日成功入选2022年度(第九批)世界灌溉工程遗产名录。至此，我国的世界灌溉工程遗产已达到30处。

### 法国女作家安妮·埃尔诺获2022年诺贝尔文学奖

→瑞典文学院6日宣布，将2022年诺贝尔文学奖授予法国女作家安妮·埃尔诺。(据新华社)

# 10月以来重庆共新增本土感染者103例

## 所有来渝返渝人员都要提供48小时内核酸检测阴性证明



本报讯(记者 李珩)10月6日，市政府新闻办举行第127场新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会，市卫生健康委副主任李群通报称，10月6日0—19时，重庆市新增本土确诊病例16例，其中巴南区3例、綦江区3例、秀山县2例、万州区、沙坪坝区、南川区、梁平区、武隆区、江津区、垫江县、奉节县各1例；新增无症状感染者16例，其中渝北区3例、秀山县3例、梁平区2例，南岸区、黔江区、荣昌区、城口县、垫江县、丰都县、彭水县、巫山县各1例。目前，我市现有感染者均在定点医院进行集中隔离治疗和隔离医学观察，情况稳定。

## “10·6”南岸疫情的感染者为市外来渝人员

李群称，10月1日以来，我市共新增本土感染者103例，其中，88例为市外来渝返渝人员，1例为市外感染者的密切接触者，14例为“10·2”沙坪坝疫情、“10·3”秀山疫情的续发感染者，共涉及36起疫情。

上述36起均为市外来渝返渝人员抵渝即闭环隔离管控，没有社会面传播风险。其余6起疫情的涉疫人员有社会面活动轨迹，其中，“10·2”沙坪坝疫情、“10·3”秀山疫情已经引发14例续发感染，均在集中隔离的密切接触者中发现，“10·6”南岸疫情的感染者为市外来渝人员，系市外一名感染者的密切接触者，其被隔离管控前有较大范围的社会面活动，活动轨迹涉及南岸、渝中、江北、沙坪坝部分区域，疫情传播风险较大，具体活动轨迹将尽快对外发布，希望广大市民主动配合流调，在最短时间内、以最快速度控制住风险。

## 秀山已累计报告阳性病例6人，开展3轮扩面核酸检测

秀山县委常委、秀山县政府常务副县长、县政府新闻发言人付强介绍，10月3日该县出现第一例市外返秀无症状感染者病例以来，截至目前已累计报告阳性病例6人。其中，10月4日，在集中隔离点管控人员中新增5名阳性人员，均系首发病例的密切接触者。目前，6名阳性病例已全部转运至医院，

进行医疗救治。

付强介绍，截至6日下午14时，共排查阳性病例密接人员430人，追踪次密人员362人，目前已全部落实管控措施。

对划定的2个高风险区、4个中风险区、4个临时管控区，除就医就诊等需外出以外，严格控制人员流动，坚决防止疫情扩散外溢。

付强说，该州市外返秀感染者有一定社会面活动，传播扩散风险存在不确定性，10月3日秀山县中心城区迅速开展了第一轮核酸筛查。后会会同市专家组研判，决定自10月4日发布临时管控公告起，对临时管控区进行扩面核酸检测，共设置了189个采集点、327个采样台。10月5日第二轮扩面核酸检测共完成核酸采样21万人次，核酸检测结果全部为阴性。

目前，秀山县疫情防控工作正常有序、平稳可控。6日下午，已开展第三轮扩面核酸检测，并将根据检测结果动态调整管控措施。

## 所有来渝返渝人员都要提供48小时内核酸检测阴性证明

李群表示，当前，国内疫情形势严

峻复杂，多地多发频发态势没有改变，我市在5天多时间里发生了36起输入性本土疫情，更加凸显了“外防输入、内防反弹”压力巨大。他强调，所有来渝返渝人员，都要提供48小时内核酸检测阴性证明，严格落实入渝“四即”要求，落实入渝即扫、入渝即查、入渝即检、入渝即报，也就是扫“入渝码”、查验渝康码、行程码以及核酸检测阴性证明，就地就近开展1次核酸检测，如实填报“社区报告二维码”，落实自我健康管理措施。

市疾控中心主任医师罗飞说，目前，根据各地疫情形势，我市制定了重点地区来渝返渝人员健康管理措施，重点地区范围详情可以关注“重庆疾控”微信公众号每日公布的重庆疾控健康提示。

罗飞提醒市民继续做好个人防护，保持戴口罩、勤洗手、不聚集、1米线等良好习惯，做自己健康的第一责任人。请大家密切关注官方疫情信息，科学性应对疫情，不信谣、不造谣、不造谣，如发现自己与官方通报的感染者、密切接触者活动轨迹有重叠，请立即主动向社区、单位报告。如接到疾控中心或社区流调电话，请主动配合，真实准确提供个人信息，详细告知行踪轨迹，并做好防护按照要求等待排查。

## 国庆期间重点场所疫情防控不放松

口的迎宾台上，整齐摆放着口罩、手部消毒液等疫情防护用品。不仅如此，酒店前台还设置了防疫宣传立牌，提醒办理入住的客人保持1米距离。据介绍，酒店每天都会对公共场所定时消毒，并在前台、客房走廊、电梯等公共区域提供免洗手消毒液。

上午10点，南坪协信星光时代广

场开始营业。商场每个入口处，都有工作人员值守，顾客在扫描“场所码”并接受查验后才能进入商场。“我们要求商场工作人员每两天做一次核酸检测。”商场客服人员介绍，他们每天还会安排5名劝导员在各楼层巡逻，提醒顾客佩戴好口罩。

据了解，国庆假期，市内游成为热

医务人员、兔儿爷、阿福……在一张展示泥塑工艺的制作台前，不少观众停下来，一边观看，一边拍照留念。“泥人张”第四代传人张錕向记者介绍，这次展览他带来的都是有时代特点和吉祥寓意的展品，以表达喜迎二十大的心情。

张錕说，正是新中国成立后，在国家的扶持下，“泥人张”的技艺才重新焕发了新的生机。十年来，国家对中华优秀传统文化越来越重视，在这个时代，

人，就在2017年回乡搞乡村旅游。”肖艳也是易地扶贫搬迁户，返乡后的她在巴渝民宿担任管理工作，负责统筹安排游客食宿。

截至目前，内口村累计接待游客17万余人次(其中2021年2.7万人次)，带动当地实现旅游增收5100余万元。通过开办农家乐、农产品销售、景区务工等方式，还带动96户村民实现脱贫增收致富。

两晋乡党委书记吴斌告诉记者，目前两晋乡正在进行楠木景区提升改造，筹备组建旅游专业合作社，拟带动全村所有农户参与与农文旅融合发展。

## 挖掘利用传统文化 石泉苗寨吃上“旅游饭”

9月25日，在秋日的细雨中，我们沿着苍岭镇蜿蜒的盘山公路驱车前行。阿蓬江畔，群山环绕的石泉苗寨映

入眼帘。远远望去，藏在大山深处的座座民居，像极了一群戴着斗笠的汉子，一个挨着一个相依相伴，寨在林中，林在寨上。

这座明清初时期形成的村寨，青石板路干净整洁。苗家吊脚楼里，村民和游客欢聚一堂闲话家常，颇有屋舍俨然、鸡犬相闻。

“我们寨子依山而建，分上中下三寨，寨里有8口山泉，泉水不仅清冽甘甜、四季不干，而且冬暖夏凉。”83岁的石邦惠娓娓道来，因寨子里全是石姓村民，故被称为石泉，石泉苗寨也由此得名。

近年来，苍岭镇充分挖掘和利用石泉苗寨传统文化，在石泉苗寨发展农家乐15家，新建和修复苗族特色建筑20余栋，让山中的苗寨人走上了旅游脱贫致富的道路。

为了提高古寨“颜值”和“素质”，石泉苗寨创建了“洁美人家”，为留守儿童

的展览，也培养孩子爱党爱国的感情。

“成就辉煌、体验丰富！”

“山河远阔、国泰民安！”

“生于斯、长于斯，盛世华诞、国强家圆！祝您生日快乐！”

“祝愿我的祖国繁荣昌盛，越来越好！”

……

在展览的留言簿上，观众们热情抒发了对祖国母亲的祝福、对新时代发展成就的赞叹。(新华社北京10月6日电)

辅导书法、诗词、礼仪，并通过执行村规民约、加强传统孝道教育、传承农耕文化和苗族文化等，营造信仁、信善、重信的乡风氛围，让文明乡风发扬光大。

“过去，寨子基础设施落后，又处在大山深处，我们出去难，别人进来也难。”回忆过往，村民石邦玉不无感慨，“这几年，路修到了寨门口，用水用电也方便。不少人搞起了农家乐，吃上了‘旅游饭’。”

河湾村、何家岩村、内口村、石泉苗寨……如今，在酉阳的两个国家级历史文化名镇、31个国家级传统村落、11个市级传统村落、50个县级传统村落、35个少数民族特色村寨里，传统风貌得到修复，山水田园风光得到良好保护，人居环境质量得到了大幅提升，为酉阳发展生态产业、乡村旅游，建设文旅融合发展示范区和“全域桃花源”注入新的活力。